
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.1/2021 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 23. März 2021 in der Neuen Mittelschule Markt Piesting 

 

Beginn: 19:02 Uhr        Ende: 20:39 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 16.03.2021 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Mag. Alexander Leeb      GR Brigitte Ultz 

GGR Lisa Böck      GR DI Elke Kreutz 

GGR Mario Blazevic      

GR Adam Bruckner      GR Alfred Schmoll 

GR Friederike Hornung      

GR Walter Ströbl       GR Constantin Gessner 

GR Lena Hauer      GR Mag. Angelika Gruber 

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

 

Entschuldigt waren: GGR Claudia Ruisz 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Sonja Schilhabl als Schriftführer und Kassenverwalter Jürgen 

Ecker 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

Punkt 1:    Protokoll 

Punkt 2:    Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss, c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung und Soziales und d) Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Infrastruktur 

Punkt 3:   Eröffnungsbilanz 2020 

Punkt 4:   Rechnungsabschluss 2020 

Punkt 5:   Darlehen Waldbad 

Punkt 6:   Vermessung Henningerweg 

Punkt 7:   Freigabe Aufschließungszone Hinterwiesgasse 

Punkt 8:   Initiativantrag Bausperre 

Punkt 9:   Grundsatzbeschluss Beitritt zum Musikschulverband 

Punkt 10: Bericht des Bürgermeisters 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 11:   Klagsauftrag Gutensteiner Straße 1c/3 und 1c/6 

Punkt 12:   Ehrungen 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet GR Ohorn, GR Goldmann, GR Gessner und GR Gruber ihre 

Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

GR Ohorn berichtet, dass „Die Verschiebung der Tagesordnungspunkte 3-Eröffnungsbilanz 

2020 und 4-Rechnungsabschluss 2020 auf die Nächste für die Öffentlichkeit frei zugängige 

Gemeinderatssitzung, an der die Teilnahme aller interessierten Bürgerinnen und Bürger 

ermöglicht wird.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting erstellt einen Sitzungsplan in dem 

zumindest die Termine derGemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert werden oder 

gibt die Termine mindestens 4 Wochen vorher bekannt.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt 

in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Teilnahme aller interessierten Bürgerinnen und Bürger an 

öffentlichen Gemeinderatssitzungen soll immer und zu jeder Zeit durch Livestream 

ermöglicht werden. Diese Innovation – dieser Dienst an der Bürgerin und am Bürger soll 

spätestens bei der nächsten Gemeinderatssitzung zugängig sein.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 



Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt für das Jahr 2021 alle 

Kindergartengebühren bis 31.12.2021 um hier Familien finanziell zu entlasten und den 

Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern. Speziell die Betreuung in den 

Sommerferien soll die Familien nicht zusätzlich belasten.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Ultz und Kreutz 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Bekanntgabe der weiteren Vorgangsweise zum Thema 

Infrastruktur bei der Betreuung und Bildung von Kleinkindern und Volksschulkindern bzw. 

die Bekanntgabe des genauen Status bei den Renovierungen und Erweiterungsplänen in 

Volksschule, Kindergarten und Kinderkrippe.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Förderung sanfter Mobilität ist ein wichtiges 

Querschnittsthema für die Verkehrsplanung unserer Gemeinde. Es wird daher der 

Grundsatzbeschluss gefasst, Projekte die den oben angeführten Kriterien entsprechen zu 

planen und deren Umsetzung zu evaluieren.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen bezüglich verkehrsberuhigter Zone im Ortskern.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Gemeinde Markt 

Piesting und Dreistetten die Bereitschaft bekundet, eine Flüchtlingsfamilie mit Kindern aus 

Moria, die vom UNHCR ausgewählt wird, aufzunehmen. Darüber hinaus fordert der 



Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting die österreichische Bundesregierung auf, sich auf 

allen politischen Ebenen für ein EU-weit einheitliches Vorgehen beim Umsetzen des 

europäischen Asylrechts, basierend auf der Charta der Grundrechte der Europäischen Union 

und auf der Flüchtlingskonvention, einzusetzen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Ultz und Kreutz 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, Baha, 

Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Bekanntgabe des Status zum Auftrag des Gemeinderates 

„FunCourt Generationenpark“ von GfGR Blaczevic“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in 

die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: Braimeier, Böck, Blazevic, Hauer, Unterweger, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Wöhrer, Kölbl, Leeb, Ultz und Schmoll 

Dieser Punkt wird als neuer Tagesordnungspunkt 10 aufgenommen.  

 

Punkt 1. Protokoll: Das vorliegende Protokoll wird einstimmig beschlossen.  

 

Punkt 2. Berichte a) Gemeindevorstand b) Prüfungsausschuss, c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung uns Soziales und d) Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Infrastruktur: a) Der Bürgermeister berichtet über die Gemeindevorstandssitzungen vom 

25.02.2021 und 15.03.2021. Man beschäftigte sich mit der Vorbereitung der Tagesordnung 

und Auftragsvergaben für die Arbeiten im Waldbad.  

b): Die Vorsitzende GR Ultz berichtet, dass der Prüfungsausschuss sich in seiner Sitzung mit 

dem Rechnungsabschluss 2020, der Eröffnungsbilanz 2020 und allen Buchungsbelegen seit 

der letzten Gemeinderatssitzung befasst hat.  

c) Die Vorsitzende GR Hornung berichtet, dass der Ausschuss in seiner Sitzung am 

10.03.2021 die neue Vorsitzende und deren Stellvertreterin GR Kreutz gewählt hat. Man 

möchte die Kinder in die nächste Aktion des Saftmobiles miteinbeziehen.  

d) Die Vorsitzende GGR Böck, berichtet von der Sitzung am 08.03.2021, in welcher sich der 

Ausschuss mit folgenden Themen beschäftigt hat: Vermarktung regionaler Produkte, 

Wanderwege abgegangen und Schilder erneuert, Marktfest, Saftmobil und E-Transportrad.  

 

Punkt 3. Eröffnungsbilanz 2020: Der Bürgermeister, teilt mit dass In der Eröffnungsbilanz 

das Vermögen der Gemeinde erfasst wurde und davon werden 50% entsprechend der NÖ 

Gemeindehaushaltsverordnung als allgemeine Haushaltsrücklage ohne Zahlungsmittelreserve 

dargestellt. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Eröffnungsbilanz 2020 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Böck, Blazevic, Hauer, Unterweger, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Wöhrer, Kölbl, Leeb, Ultz, Schmoll, Goldmann, Gruber 

und Gessner 

Stimmen NEIN:  Ohorn  

 



Punkt 4. Rechnungsabschluss 2020: Der Bürgermeister stellt fest, dass allen Parteien der 

Rechnungsabschluss 2020 fristgerecht übergeben wurde, er erläutert in wesentlichen Zügen 

den Rechnungsabschluss, beantwortet die Fragen und teilt mit, dass ein Überschuss in der 

Höhe von 45.400,00 € erwirtschaftet wurde. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Rechnungsabschluss 2020 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Böck, Blazevic, Hauer, Unterweger, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Wöhrer, Kölbl, Leeb, Ultz, Schmoll, und Goldmann 

Stimmen NEIN: Gruber, Ohorn und Gessner 

 

Punkt 5. Darlehen Waldbad: Der Bürgermeister teilt mit, dass für die Sanierungsarbeiten im 

Waldbad ein Darlehen in der Höhe von 350.000,00€ aufgenommen werden muss. Hierfür 

wurden 4 Angebote eingeholt. 6-Monats-Euribor, Tilgung Halbjährlich, dekursiv, kal/360, 

Laufzeit 20 Jahre, HYPO NOE Aufschlag 0,39%, Wiener Neustädter Sparkasse Aufschlag, 

0,35%, BAWAG PSK Aufschlag 0,135% und Raiffeisenbank Schneebergland Aufschlag 

0,49%. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Bestbieter BAWAG PSK seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 

Punkt 6. Vermessung Henningerweg: Der Bürgermeister teilt mit, dass für die Regulierung 

der Grundstücksgrenzen ein Teilungsplan (GZ 8217/20) zur Beschlussfassung vorliegt.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Teilungsplan seine Zustimmung geben 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 7. Aufschließungszone Hinterwiesgasse: Der Bürgermeister teilt mit, dass nach der 

Prüfung des Raumplaners Büro Dr. Paula ZT-GmbH ein Antrag zur Freigabe der 

Aufschließungszone Hinterwiesgasse (Grundstück Nr. 92/1) zur Beschlussfassung vorliegt. 

Die Freigabebedingungen werden erfüllt.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Antrag seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8. Initiativantrag Bausperre: Der Bürgermeister teilt mit, dass von Herrn und Frau 

Reinhold und Katrin Dresch ein Initiativantrag am 05.03.2021 eingebracht wurde. In diesem 

wird wie folgt gefordert: 1: Der Industriegrund Harzwerkwiese wird nicht in Bauland 

Wohngebiet umgewidmet! 2: Eine Bausperre für Großwohnanlagen wird beschlossen. 3: 

Bauprojekte in Markt Piesting werden nur dann bewilligt, wenn es ein für den Ort Markt 

Piesting und Dreistetten entsprechendes Verkehrskonzept, Grünraumkonzept, 

Versorgungskonzept und Kinderbetreuungskonzept gibt. 4: Bauprojekte dürfen künftig keine 

Verschlechterungen für Verkehr, Ortsbild und Lebensqualität der Menschen zu Folge haben. 

Der Bürgermeister erklärt, dass es bis dato keine Kontaktaufnahme bezüglich eines 

Bauprojektes, als auch kein Antrag auf Umwidmung am Gemeindeamt eingebracht wurde. 

Bei all den genannten Punkten hat der Bürgermeister selbst keine Entscheidungsgewalt, diese 

liegt beim Gemeinderat.  

 

Punkt 9. Grundsatzbeschluss Beitritt zum Musikschulverband: Der Bürgermeister teilt 

mit, dass der Beitritt in den Musikschulverband Oberes Piestingtal angestrebt wird um der 

landesweiten Entwicklung im Bereich der Musikschul- und Kunstregionen gerecht zu werden 



und ein Grundsatzbeschluss zu fassen ist um die erforderlichen Gespräche mit dem 

Musikschulverband Oberes Piestingtal für eine Eingliederung in den Musikschulverband 

führen zu können.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

Grundsatzbeschluss fassen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 10. Bekanntgabe des Status zum Auftrag des Gemeinderates „FunCourt“ 

Generationenpark: GfGR Blazevic teilt mit, dass er Schallmessungen an verschiedenen 

Orten und an unterschiedlichen Tagen durchgeführt hat, um die Lärmentwicklung einschätzen 

zu können. Verglichen wurde dabei die Züge und der Aufprall des Balles im FunCourt. Die 

Stellungnahme mit einem technischen Bericht wurde verfasst und das Ergebnis wird den 

Betroffenen mitgeteilt.  

 

Punkt 11. Bericht des Bürgermeisters: Der Bürgermeister berichtet, dass der Pächter des 

Waldbad-Restaurants auf Grund der Pandemie zurückgelegt hat. Es wird eine neue 

Ausschreibung geben, um einen neuen Pächter zu finden.  

Der Bürgermeister bedankt sich bei Familie Kohler, welche für unsere Eisbahn eine 

Eisgehhilfe gespendet haben.  

Im Juli 2021 kommt es voraussichtlich zu einer Verkehrsbeeinträchtigung der B21, nähere 

Infos werden in der kommenden Gemeindezeitung veröffentlicht, sollten diese bis dahin 

bekannt sein. 

An einer durchgehenden Ferienbetreuung wird derzeit gearbeitet. 

 

20:26 Uhr – Der Bürgermeister bittet die Besucher die Sitzung zu verlassen, da nun der nicht 

öffentliche Teil behandelt wird  

 

 

Punkt 12: Klagsauftrag Gutensteiner Straße 1c/3 und 1c/6: nicht öffentlicher Teil 

 

Punkt 13: Ehrungen: nicht öffentlicher Teil. 

 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 23.03.2021 
 
 

 

 
 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 



 

 

 
 


